

立冬为啥这么暖？ 与冷空气偏北、实力偏弱有关

11月7日迎立冬，却有点热。如果还是穿着“风衣+长裤+针织衫”秋季老三套出门，可能还会出汗。为啥今年立冬这么暖？还有小伙伴觉得，相较往年，今年秋天似乎存在感挺强，难道秋天变长了？来听听气象专家怎么说。

现代快报+记者 徐红艳



立冬晴暖开场 南京赏彩叶气氛值拉满

11月7日18时45分，迎来二十四节气中的立冬节气。立冬，意味着入冬进程加快，之后冷空气天气更多，彩叶树种变色的步伐也将加快。这几天，太阳一直光临江苏。天空蓝、阳光暖，橙黄、金黄、深红的彩叶铺满地。

“等到昼夜温差拉开后，彩色树叶将会呈现出更加缤纷夺目的色彩。”江苏省风景园林协会高级工程师朱凯告诉现代快报记者，以枫叶为例，枫叶经霜方红艳，就是说必须要有低温后，才能呈现明亮的色彩，南京的枫叶一般要到11月底12月初是最佳观赏期。

现代快报+记者 卢海燕/文 赵杰/摄



扫码看视频

◀ 榉树变红

立冬南京饺子店排长队 网友：吃饺子逐渐成为一种仪式



扫码看视频

◀ 饺子店内的食客

11月7日，立冬，一大早“饺子”就登上了微博热搜榜首，成为当之无愧的“顶流”。中午，南京的饺子店门前排起了长队。立冬，你吃饺子了吗？

有门店饺子销量是平时的两倍

“老板，来2两鲜肉芹菜的。”昨天中午11点半，位于红庙的一家饺子店就热闹起来，不断有人进来点单，前台桌上还放了不少外卖订单。老板孙先生告诉现代快报记者，他是哈尔滨人，老家每到立冬都会吃饺子，“今天的订单比平常多，现在已经有40多单了，往常中午高峰期也只有二三十单。”他一边忙着下单，一边给店里的客人上饺子。72岁的张大爷点了份鲜肉饺子，饺子上来后，他蘸着醋一口一个。

在新街口的另一家饺子店，门口排起长队。钱女士说，约了朋友一起吃午饭，刚好赶上立冬就想到吃饺子，“没想到排队的人这么多”。店内忙得热火朝天，店长也加入包饺子的队伍。一名店员说，中午12点订单量已有128单了，是平时的两倍。

吃饺子逐渐成为一种仪式

立冬是二十四节气之一，有句谚语说“立冬补冬，补嘴空”，每到这时，南方人会吃鸡鸭鱼肉，而北方人的餐桌上总少不了饺子。昨天，话题“饺子”也登上了微博热搜，网友纷纷留言评论：“今天是立冬，绝对少不了饺子。”“不管立冬还是冬至，只要节气都吃饺子。”“南方还有吃羊肉的。”还有网友晒

“小阳春”不算异常，南京11月最热曾达29.2℃

“今天好热呀，衣服穿厚了！”“这个立冬有点暖，薄衣服又要翻出来了”……昨天中午前后，户外阳光直射，有些怕热的小伙伴甚至把长袖卷了起来，着装一秒回初夏。当天，全省最高气温出现在溧阳和宜兴，都是23.9℃。

迈入立冬节气，这应该是冷空气逐步活跃的月份，为什么这么暖？“主要是冷空气影响范围偏北、实力偏弱，再加上天空条件好，光照强，导致升温迅速。”南京市气象台预报员告诉现代快报记者，这样的暖温虽然不常见，但是往年11月份苏南地区也曾出现过“小阳春”的情况。

记者了解到，在南方地区，从冬至小雪期间，常会出现风和日丽、温暖舒适的“小阳春”天气，在民间有“十月小阳春”一说。

根据气象部门监测来看，近期的回温趋势不算异常。据悉，2004年南京的立冬节气的气温也很高，达到了27.4℃。从整个11月来看，有气象记录以来，南京11月气温历史最高值为29.2℃，出现在2020年11月18日。

秋天存在感变强？与近期气温偏暖有关

南京人喜欢调侃：“南京没有秋天”，但今年“三天暖四天寒”的气温，加上缓慢变色的植物，总给大家一种错觉：今年秋天的天数似乎变长了。真的是这样吗？

近期，蓝天暖阳、绚丽秋景，再加上最低10℃+、最高20℃出头的气温，让小伙伴们真切感受到南京温暖秋日的存在。早早准备的棉服、秋衣秋裤，还没派上用场。

秋天真的变长了吗？根据气象部门的统计，南京秋季常年平均天数为58天。今年南京10月4日入秋，截至11月7日仅有35个秋日，远远没有达到常年平均水平。那大家为啥会有秋天拉长的错觉？可能与入秋时间偏晚有关，今年南京入秋时间相较常年晚了10天左右，常年(1991—2020年)平均入秋时间是9月24日。

此外，近期冷空气实力不够强，整体偏北，也是日均气温偏高，以及秋天存在感较高的原因。省气象台首席预报员蒋义芳告诉现代快报记者，根据此前预测情况，预计11月上旬与常年同期相比，气温偏暖了2~3℃。另外，据江苏省气候中心预测，预计11月江苏平均气温全省较常年偏高0~1℃。

不过，今年秋天有没有变长，还要根据入冬时间来判定。据悉，南京常年入冬时间在11月18日，在小雪节气前后。

近期有多暖，周末降温就会有多“猛”

本周有多暖？根据最新天气形势变化，主要是云系增多，本周南京最高气温略有下调，预计在25℃左右，全省最高同样在25℃。早晚气温仍在“1”字头，还是要注意保暖。

本周末，随着较强冷空气到货，13日之后南京气温又会重回深秋的状态。毕竟，立冬节气是一年中寒潮过程最多、气温下降速度最快的节气。据省气象台预报，江苏周末降雨降温大风将组团来袭。

具体来看，本周前期依旧可以享受秋日暖阳，12—13日全省有一次小到中雨降水过程，12日夜间—13日有较强冷空气影响，48小时最低气温降幅可达6~8℃，并伴有陆上4~6级、江河湖海面6~8级的偏北风。

最高温降温会更剧烈一些，“如果前边最高温能达到25℃，最高温降幅将会在10℃左右，预计13—14日白天最高温会降至14~16℃。”蒋义芳告诉现代快报记者。

周末天气变脸，保暖装备或许可以派上用场了。另据省气候中心预测，11月全省范围内有4次降温过程，发生时段为：11月上旬前期、11月上旬后期、11月中旬前中期和11月下旬前中期。

今冬降水总体偏少，前冬偏暖、后冬偏冷

11月7日，中国气象局国家气候中心官方微信发布今冬气候趋势预测。经分析研判，预计今年冬季(2022年12月至2023年2月)，影响我国的冷空气强度总体偏弱，全国大部地区气温接近常年同期或偏高，气温变化的阶段性特征明显，前冬偏暖，后冬偏冷；全国降水总体偏少。

冬季，内蒙古东部和西部、东北北部、华南大部、西南东南部、西北中东部气温较常年同期偏低，全国其余地区气温接近常年同期到偏高，其中上海、江苏、浙江、安徽、江西东北部、山东、河南东部、湖北东北部等地偏高1~2℃。

不过，冬季气温变化的阶段性特征明显，2022年12月至2023年1月中旬，影响我国的冷空气强度较弱，全国大部分地区气温较常年同期偏高；2023年1月下旬至2月，冷空气强度逐渐加强，内蒙古大部、东北大部、华北北部、华中、华南西部、西南东部和北部、西北部气温较常年同期偏低。

全国大部地区降水总体偏少。其中上海、江苏、浙江、安徽、福建北部、江西北部、山东、河南东部、湖北东部、湖南东北部、云南大部等地降水偏少2~5成。

南京三日天气

今天 晴到多云 偏东风3到4级 11~23℃
明天 多云到阴，部分地区有时有小雨 13~24℃
后天 多云 偏东风3到4级 13~25℃

